



# 清华飞班的“同”与“不同”

■ 李恺文 陈于蓝

自2011年开始，清华大学与空军、海军联合招收培养“双学籍”飞行学员。飞行学员在清华完成大一至大三的学业，大四回到空军航空大学或海军航空大学继续培养。2019年，清华和空军联合招收了第一批女飞行学员。

人们了解飞行员，往往是惊叹于他们遨游天际的帅气身影。而这次，我们更关注他们由青涩向成熟迈进的脚步。

早上6点10分，紫荆操场上的路灯还没有熄灭，就可以听到一群人整齐的脚步声。他们排成纵队，步伐一致地向前跑去，前面是两队男生，后面是五个女生。

5圈过后，紧凑的队形没有改变。6点40分，当宿舍楼后逐渐透出片片晨曦，他们静悄悄地收队离开，消失在了六号楼的拐角。

园子里的人们亲切地称他们“飞班”。他们有时身着一身亮眼潇洒的蓝色军装，迈着整齐的步伐；有时则是一身干净利落的作训服，在训练场上挥洒汗水。更多的时候，他们出没在清华的每一栋教学楼，融入在学堂路熙攘的车流中。

未来的某一天，他们将飞向蓝天；而现在，他们在清华，向未来一步步靠近。

## 在清华的“同”与“不同”

早上6点起床，6点10分集合出操，半个多小时的早操结束后吃早饭、整理内务。8点之前所有人都要离开宿舍楼去上课或自习。中午可以回宿舍午睡，下午没有课的同学也要在3点前离开宿舍。晚上有统一安排的晚自习或习题课，9点下课后加练，10点回宿舍换军装点名，10点半熄灯休息。这张安排紧密的计划表，是飞班学员的日常。

张文玉是今年清华和空军的5位首批联合培养的女飞行学员之一。穿着样式简单黑色的套头

卫衣，留着蓬松的短发，平时喜欢画画、文学，也喜欢自己写写日记。

临近期中考试，和大多数大一的同学一样，微积分、线性代数和工程制图三门主课让比较“偏文”的张文玉有些抓狂，她念叨着“工图，工图！天哪，我已经听不懂了，太可怕了”。

在完成清华学习任务的同时，他们还要接受额外的体能训练。航空体育课是飞班的重要科目之一。对张文玉来说，体能上的压力还是不小的，

“我们每周三的航体课特别痛苦，变速跑男生10圈女生8圈，有时候会掉队，跟不上大家”。

除了跑步，对于女生来说，更具挑战性的还有“吊杠”。男生的引体向上是以个数论成绩，女生的吊杠是以动作维持的时间来论。在清华三年的练习结束之后，吊杠时间需要达到42秒才算及格。晚上九点多下课，女生们经常去操场加练，“我一开始根本吊不起来，现在慢慢可以吊20多秒了”，张文玉说。

与开始训练仅两个月的张文玉不同，步入大三的刘旭东和高小铠面临的是一年后的毕业体能考核。“因为我体能不是特别好，所以肯定要自

己加练。”其实在大学之前，刘旭东不是一个很爱运动的人，“慢慢开始觉得运动也挺好的了”。前几日测完3000米，刘旭东在朋友圈感慨“11分50秒之后的只剩八个人了，要加油跟上兄弟们的脚步”。

长跑考察体能，而“小五项”则是考察综合素质。20公斤杠铃弯举30个、深蹲30个、仰卧举腿30次、跳绳40次、50米直跑+绕杆跑回+直跑，总时间2分10秒才算优秀。

训练远不止周一到周五。每周六周日早上，他们要迎接一个小时起底的“大操”。七点集合，训练内容以心肺为主。“狠一点的就是绕学校10公里，或者西操25圈。最狠的一次一口气跑了16公里。”

学期之外，他们没有暑假，而是离开清华大学回到空航大和海航大的基地进行训练，完成在清华学业以外的专业性项目。

高小铠是空军飞行学员，这个暑假刚回基地进行了800米跳伞训练。这个留着短短寸头、带着湖南口音、说话干脆利落的男生形容自己“像空中的一朵小云，悬浮在空中”。他说自己第一



航75班全员合影



高小铠正在进行跳伞训练

次跳伞时特别紧张，生怕出事，只顾着操纵降落伞落到降落区，“第二次就好多了，四处看看，祖国大好河山啊！”

而身为海军飞行学员的刘旭东暑假跟舰航行了十余天，完成绘制航海图的学习。一张航海图基本要花费三个小时以上才能完成，期间需要在船上上下跑动，在甲板上观察位置，再进行一系列的计算，并回到教室画图。“我考前的一次小测拿了零分”，刘旭东想起这事就觉得尴尬，“航海图不让改也不让擦，我把‘1’描成‘2’，老师就直接给了零分”。

“我们是清华起得最早的一群人，也是跑步最多的一群人……”当被问到和园子里其他同学区别的时候，高小铠回答，“我们是飞行员，是现役军人”。从表面来说，区别在于“暑假不能回家，不能去晚上的社工聚餐因为每晚10点点名，聊到保研话题因为不了解而插不上话……”，实

质的区别在于军人的内心。

每一位飞班学员都和其他清华人一样，有清华的内在气质和精神。航院联合培养飞行学院项目主任陈海听说：“我们（培养）的原则是提供原汁原味的清华方案。”在清华，飞行学员们除了可以学习相关知识，学校还针对性地举办讲座和组织参观、交流活动。

在这里，他们和其他同学“同”且“不同”：不同的是他们有属于飞行员的独特成长历程，同的是他们和清华园里所有的同学一样上课、下课，参加有趣的社工活动，活跃在学校的各个领域，全方面地融入清华。他们一样自强不息、厚德载物，坚持行胜于言。进入清华，就意味着这些话将牢牢记在心里、融入血液里。陈主任说许多离校多年的学员经常通过微信请教航空实践中遇到的问题，坚持终身学习。“他们学习能力强、工作上手快，这与他们在清华的学习训练密不可分。”

## 飞行初体验

在进入飞班之前，每一位学员都通过了严格的体检与遴选。除了视力等身体状况的检查，“检飞”是筛选天赋优秀的飞行员的重要环节。

“我们被培训两周，学习各种仪表盘（操作）还有背起落航线。光是航线就有30多条！”刘旭东和高小铠拿手机当做飞机，重现当时的场景：考试分为起落和空域。“起落就是按照一定航线飞七八圈，有起飞有降落；空域就是在空中画一个区域，在这个区域内做倾斜、盘旋、横滚、拉筋斗、失速螺旋等特技，主要看你的承受能力。”

“失速螺旋最恐怖了，向上翻转到最高点的时候把发动机关了，飞机就已经有‘当当当当’那种声音了，然后‘呜’的一下掉下来。”两年

前的场景依旧历历在目，刘旭东用手在空中来回比划着，“还有拉筋斗，第一次经历那么大的载荷，当时我怎么都睁不开眼睛”。

考核所用的飞机是教练机初教六，这种五六十年代的螺旋桨飞机全靠手动操作，并且前后联动，即后舱教练的操作和前舱学员的操作完全同步。“教练生气的时候会左右拨动两腿间的操纵杆，坐在前面的学员也被啪啪打腿，打得都青了。”

张文玉刚刚完成考核，“我是强撑下来的，下来就吐了”。

还不太适应飞机剧烈摇晃的她遇到的是一个特别欣赏大胆泼辣姑娘的师傅，每当张文玉小心翼翼地倾斜飞机时，师傅都会使劲晃一下操纵杆，让她大胆一点，“然后我整个人就不好了”，她边说边做了个“晕”的动作。不过熬过第一次之后，她便渐入佳境，“飞得很高，在云层里穿梭”，张文玉语气中有藏不住的笑意。

## 军训教官

或许少有人注意：在每年军训最后的分列式上，国旗仪仗队后总有一个特殊的方阵——每年的飞班新生。而除了飞班新生，大三的飞班学员从2018年开始也渐渐参与到军训教官的工作中。

早在今年九字班入学前8天，刘旭东和高小铠就开始为这次军训做准备了。训练内容主要是加强自身素质，站军姿、齐步正步走、背一些教学法等

等。不管是军体拳、擒敌拳，还是匕首操，飞班的教官都要先自己学会再去教学生。

刘旭东是今年美术学院二十三连四排的排长，连队练习的擒敌拳是他“现学的”。“说起来怪不好意思的：擒敌拳只有武警会，他们只来教过一次，教完只有我学会了。后来别的教官教着教着就跑来问我。”

高小铠是经管学院十五连四排排长，这不是他第一次带新，大二他在清华带飞班学弟，大二暑假在航空大基地带新兵，这次带九字班军训。

对于这次教官经历，高小铠形容自己前一秒是随和亲切的高排长，后一秒立刻化身软硬兼施的严厉中队长。俯卧撑、靠墙蹲、深蹲，加练过后再谈心，“我得去磨他们的性子，让他们意识到军人就应该是这个样子”。



刘旭东在给学生示范动作



飞班清晨出操



清华与空军第一批联合培养的五位女飞行学员

## 飞行员的身份认同

有句话说，飞行员的身份等于他的体重乘以黄金的价格。飞行员这条路有鲜花与掌声，也有残酷。人们甚至包括他们自己，好像都忘记了在进入飞班成为军人之前，他们也只不过是普通的高中生而已。在身份转变带来的不适与迷茫中，他们也在完成着找寻自己的过程。

张文玉对当飞行员关注得很早，初中时她就想过考航空班，“（那时）除了性别要求，我一条一条的对照，发现自己还挺符合条件的，结果只招男生”。

作为清华招收的第一批女飞行员之一，从考上飞班开始，张文玉便接连不断地受到各方关注。

“突然之间所有人都在发关于你的朋友圈，朋友们只要看到就会私信我，感觉突然之间就被捧起来了的感觉”。

她的母校山东省泰安一中在建校120年里出了三位女飞行员。第一位是第三批（1965）的岳喜翠将军，中国第一位女飞行员将军；第二位是第六批（1989）的刘文力大校，成绩优秀功勋累累，并在克服癌症病魔后重返蓝天。有两位优秀的学

姐在前，周围人对张文玉也有很高的期待。

在航空大基地训练的时候，教官告诉她们要时刻记住自己是中国女飞。“突然发现自己不再是自己，而是代表一个群体，事情做不好是给中国女飞抹黑。”“累的时候、苦的时候也会想，如果我没来飞班，我可以不用承受这些。”但穿上军装走在路上，以及看到大家在听说她是飞班学员时羡慕与欣赏的眼神时，张文玉“又觉得很自豪，一切辛苦都是值得的”。

与张文玉不同，刘旭东在高三之前从没想过自己会成为一名海军飞行员。当招飞人员到学校做宣传动员的时候，他才开始去了解一些东西。抱着争取一下、看能否成功的心态，刘旭东在初检、复检和定选中一路过关斩将，成为了海军招飞的前四名（飞行分数），被清华飞班录取。

“想着争取一下，结果争取、争取就一直到最后了”，他笑了笑，伸手抓了抓短短的头发，“飞行确实挺酷的，我很喜欢！感觉自己天赋也还可以吧。”

同班的空军飞行学员高小铠出生于军人家庭，父亲是海军炮手。不过真正使他对飞行员感



女飞们在晚上进行吊杠加练



飞班学员们集体自习

兴趣的是纪录片《极限玩家》。“有一集讲的是翼装飞行，我当时看完就想，我以后要是‘玩’这个就好了。”

满怀期待地走入航大、走入清华，等待这些天赋出众少年的，是严格的管理和对未来的迷茫。好像一切都是安排好了，上课、训练、自习，没有手机、没有电脑，也没有社团之类的课外活动；好像根本不用担心未来，毕了业就有工作……熬过严格而艰难的时光，回想起大一，他们开始认识到那些严格的要求并不过分，只是当时自己接触的东西太少；那些苦累封闭的日子看似与未来无关，“其实我们一直在跟未来走越近”。

在与新生交流的“生活小岛”活动中，高小铠会提上两大包零食往学弟们的中厅里一放，与他们推心置腹地谈一谈，帮助他们早日走出迷茫。

“只要我去和他们聊天，我就尽量地引导他们理解，虽然当时并没什么人跟我说过这些。”

褪去军人的光环，他们每一个人都曾经历过或者正经历着对自我的找寻。或许一直缓慢前进、或许也曾走过弯路，而当他们明白这一切的意义，

对自己愈发认同的时候，他们的飞行生涯才真正开始。

来到飞班一年后，高小铠在朋友圈发了这样一段话：“走上这条路已经一年了，从充满希望到一度失望，再从极度绝望到坦然面对，哭过也笑过。一度磕磕绊绊，兜兜转转，不说不后悔，至少不遗憾。之后还要面对很多，虽说没有凌云的壮志，但也自有一套信仰，很多事尝试去做好，也应该会变好。”

正如航空大学的一块牌子上所写，“能者上，平者让，庸者下”。当初，他们从万人中脱颖而出，成为了全国的千分之一，成为了清华园的几十分之一。未来，困难并不会变少，他们也随时随地面临筛选和淘汰，选拔最优秀的飞行员的考验将一直继续。

“清华就像一场梦境，梦醒之后还要前行”，这是飞班2015级学员在改编歌曲《致自己》中唱到的。在飞向蓝天的前一夜，他们在这个梦中如此特别、也如此真实地存在着。

（本文转载自“清华小五爷园”微信公众号，  
本刊有编辑、删节。）